



இலங்கை அரசாட்சி "கெசெற்" பத்திரிகை.

அரசாட்சியாரின் அனுமதிப்படி பிரசுரிக்கப்பட்டது.

இல. 7,968 — 1933 ம் ஆம் ஆண்டு மார்ச்சு 17 ந் திகதி, வெள்ளிக்கிழமை.

Part IV. — நான்காம் பாகம்.

அரசாட்சியாரின் விளம்பரம்.

1901 ம் ஆண்டின் நாய்களைப் பதிவுசெய்வதைப்பற்றிய சட்டம்.

நாய்களைப் பதிவுசெய்வதைப்பற்றிய 1901ம் ஆண்டின் 25 ம் இலக்கச் சட்டத்தின் 5 ம், 6 ம், பிரிவுகளின் படியும், 1920 ம் ஆண்டின் 11 ம் இலக்கச் சனாதிக்கார ஆட்சிச் சட்டத்தின் 245 ம் பிரிவின்படியும் அட்டன்-டிக்கோயா பட்டண மண்டல சபையாரால் உண்டாக்கப்பட்ட உபவிதிகள்.

ஜே. எ. ஐயாத்துறை,
அக்கிராசனர்.

அட்டன்-டிக்கோயா பட்டண மண்டல சபா கத்தோர்,
1933 ம் ஆம் ஆண்டு ஜனவரி 21 ந் திகதி.

உபவிதிகள்.

அட்டன்-டிக்கோயா பட்டண மண்டல சபையின் பரிபாலன எல்லைக்குள் நிற்கும் ஒவ்வொரு நாய்களின் பொருட்டும், அந்த நாயை வைத்திருப்பவர் அல்லது அதற்குப் பொருப்பாயிருப்பவர் பதிவுப் பணமாக ஒவ்வொரு ஆண்டு நாய்க்கும் அல்லது பெண் நாய்க்கும் ரூபாய் 75, 1.50 ம் வருஷ விதக் கட்டுதல் வேண்டும். இந்த உபவிதியின் நோக்கத்திற்காக ஒரு வருஷம் என்பது ஏப்பிரில் 1 ந் திகதி தொடக்கம் அடுத்த வருஷம் மார்ச்சு 31 ந் திகதி வரையிலும் உள்ள காலம் எனக் கணக்கிடப்படும்.

2. குறித்த பட்டண மண்டல சபையின் பரிபாலன எல்லைக்குள் நாய்க்கும் வீட்டிற்காகரியாயுள்ள ஒவ்வொருவரும் அந்தந்த வருஷத்தில் ஜனவரி மாதம் 31 ந் திகதிக்கு முந்தியே மேற்படி சபையின் அக்கிராசனரால் நியமிக்கப்பட்டுள்ள வரியறவிடுபவரிடம் (Tax Collector) தம்மிடத்திலுள்ள நாயைக் குறித்த விவரங்கள் கீழே காட்டப்படும் "A" என்னும் அடையாளமிடப்பட்ட பத்திரத்திலே கிரப்பிக் கொடுத்தல் வேண்டும்.

3. (1) கீழே காட்டப்படும் "B" என்னும் அடையாளமிடப்பட்ட சேட்டிவிக்கற் பத்திரமொன்று பதிவுப் பணம் பெற்றவுடனே வரி அறவிடும் உத்தியோகஸ்தராலேனும் மேற்படி சபையின் காரிய தரிசியாலேனும் கொடுக்கப்படும்.

4. (a) தனது அபிப்பிராயப்படி ஒரு நாய் மிகவும் நோய்ப்பட்டதாயும் அதைப் பிடித்திருக்கும் நோய் மறு நாய்களுக்குத் தொத்தக் கூடியதாயும் இருக்குமாயில் அல்லது

(b) வயது முதிர்ந்து நோய்வாய்ப்பட்டு அல்லது ஊறடைந்து இருப்பதனால் அது உயிரோடு இருப்பது நன்றன்று என்பதாகக் காணப்படுமாயில் வரி அறவிடும் உத்தியோகஸ்தரேனும் காரியதரிசியேனும் பதிவுச்சேட்டிவிக்கற் பத்திரக் கொடுக்க மறுக்கலாம்.

(2) அல்லது அவர்களின் ஸ்வராவது நாயின் நிலைக்குத்தக்க நிபந்தனைகளோடு சேட்டிவிக்கற் பத்திரக் கொடுக்கலாம். இங்ஙனம் கொடுக்கவில்லை யென்றேனும் நிபந்தனைகள் விதித்தாரென்றேனும் எவராவது திருப்தியுடையதாயில் அவர் மேற்படி சபையின் அக்கிராசனர்ரிடம் அப்பீல் முறையீடு செய்துகொள்ளலாம் அவ்வக்கிராசனர் அதை உறுதிப்படுத்தலாம் மாற்றலாம் அல்லது அழித்துவிடலாம்.

5. ஒவ்வொரு பதிவுச் சேட்டிவிக்கற், பத்திரத்திலும் பின்வரும் நிபந்தனைகள் அச்சிடப்பட்டிருக்கும் அவையாவன :—

(a) குறித்த நாய் மிகவும் நோய் பிடித்திருப்பதால் அல்லது அங்கணைப்பட்டிருப்பதால் அது உயிரோடிருப்பது நல்லதல்லவென்று அக்கிராசனர் கண்டால் :—

(b) சொந்தக்காரன் அந்த நாயைக் கொடுமையாக நடத்துகிறதாக அல்லது கவனியாது விடுகிறதாக அக்கிராசனர் கண்டால் ; —

(c) குறித்த நாய் தொற்றுவிநாயினால் பிடிக்கப்பட்டிருக்கிற போது சொந்தக்காரன் அதை மற்றும் நாய்களோடு ஊடாடித் திரியாவிட்டால் ; மேற்படி அட்டன்-டிக்கோயாப் பட்டண மண்டலசபையில் அக்கிராசனரால் இச்சேட்டிவிக்கற் பத்திரம் அழித்துவிடப்படுவதற்கு இடமானதாகும்.

6. (a) சேட்டிவிக்கற் பத்திரக் கொடாது விடப்பட்ட அல்லது

(b) அப்பத்திரத்தில் எழுதியுள்ள நிபந்தனையொன்று நிறைவேற்றப் படாததினால் சேட்டிவிக்கற் பத்திரம் அழித்துவிடப்பட்ட நாயை வைத்திருப்பவர் அறிவித்தலில் குறிக்கப்பட்ட நேரத்தில் அந்த நாயைக் கொண்டுவந்து சங்கக்கந்தோரில் அதற்கென்று நியமிக்கப்பட்டிருக்கும் உத்தியோகஸ்தரிடம் ஒப்பித்தல் வேண்டும். அக்கிராசனர் அந்த நாய்களின் விஷபத்தில் என்ன செய்யவேண்டுமென்று தீர்மானிக்கிறாரோ அவ்வண்ணமே செய்தல் வேண்டும்.

7. நாய்களைப் பதிவுசெய்தலைப்பற்றிய 1901 ம் ஆண்டின் 25 ம் இலக்கச் சட்டத்தின்படி அட்டன்-டிக்கோயா சுகாதார சங்கத்தாரால் உண்டாக்கப்பட்ட 1913 ம் ஆம் ஆண்டு ஜனவரி 7 ந் தேதியைக்கொண்ட (1913 ம் ஆம் ஆண்டு ஜனவரி 11 ந் தேதிக்கு "கெசெற்" பத்திரிகையிற் காண்க) உபவிதிகள் நிவாரணமாக்கப்படுகின்றன.

போர்ட் A.

நாய்களைக் குறித்த உபவிதிகளின்படி எழுதிக்கொடுக்க வேண்டிய விவரப்பத்திரம்.

வீட்டிலக்கம்:-----

தெரு:-----

வீட்டுக்காரனுடைய பெயர்:-----

வீட்டிலுள்ள நாய்களின் தொகை	விபரம்						செரத்தக்காரன் பெயர்	பணம் கட்டிய தேதி
	சாதி	ஆணை பெண்ணை	நிறம்	கழுத்தின் அளவு	எதும் விசேஷ அடையாளம்	குறிப்பு		
								மார்ச்சு 31 ந்த திகதி யன்று அல்லது அதற்கு முன்

அறிவித்தல் ஒப்புவித்த தேதி:-----
அட்டன்-டிக்கோயர், 193-----

வீட்டுக்காரனுடைய கையொப்பம்.

மேற்சொல்லிய வீட்டுக்காரன் மேலேயுள்ள போர்ட் பத்திரத்தை ஒரு கிழமைக்குள் நிறப்பி அனுப்பும்படி கேட்கப்படுகிறார். அப்படிச் செய்யத் தவறும் எனவும் ரூபா 20 தெண்டம் இறுப்பதற்குப் பாத்திரர் ஆவர்.

அக்கிராசனரின் கட்டளைப்படி,

காரியதரிசி.

பட்டண பரிபாலன சங்கம் கந்தோர்,
அட்டன்-டிக்கோயர், 193-----

போர்ட் B.

நாய்களைப் பதிவுசெய்வதைப்பற்றிய சேட்டிவிக்கற் பத்திரம்.

பதியப்பட்ட இலக்கம்:-----

தெரு:-----

இலக்க வீட்டிலிருக்கும் ----- என்பவர் கீழே விவரிக்கப்பட்டிருக்கும் மாதிரியான ஒரு ----- ராயை இன்று இந்தக் கந்தோரிற் பதிவு செய்திருக்கிறார் என்றும் அதற்காக ரூபா ----- பதிவுப்பணமாய்க் காட்டப்பட்டிருக்கிறதென்றும் இதனால் உறுதிப்படுத்தப்படுகின்றது.

நாயின் விபரம்.

சாதி:-----

ஆணை பெண்ணை:-----

நிறம்:-----

கழுத்தின் அளவு:-----

எதும் விசேஷ அடையாளம்:-----

இந்த சேட்டிவிக்கற் பத்திரம் 19 ----- ஆண்டு மார்ச்சு 31 ந்த திகதி வரைக்கும் பெலப்புடையதாயிருக்கும்.

காரியதரிசி.

பட்டண பரிபாலனசங்கம் கந்தோர்,
அட்டன்-டிக்கோயர், 1933 ம் வரு ஜனவரி 17 ----- ந்த திகதி

1901 ம் ஆண்டின் நாய்களைப் பதிவுசெய்வதைப்பற்றிய சட்டம்.

நாய்களைப் பதிவுசெய்வதைப்பற்றிய 1901 ம் ஆண்டின் 25 ம் இலக்கச் சட்டத்தின் 5/ம் பிரிவுகளின்படியும், 1920 ம் ஆண்டின் 11 ம் இலக்கச் சட்டத்தின் 2/ம் பிரிவுகளின்படியும், 1925 ம் ஆண்டின் 11 ம் இலக்கச் சட்டத்தின் 2/ம் பிரிவுகளின்படியும் அனுராசபுர பட்டண பரிபாலன மண்டலசபையாரால் உண்டாக்கப்பட்ட உபவிதிகள்.

எஸ். நாராயணன்

பட்டணபரிபாலன மண்டலசபை அக்கிராசனர்.

அனுராசபுரம்,

1933 ம் வரு தை 23/ந் தேதி.

உபவிதிகள்.

அனுராசபுரம் பட்டண மண்டலசபையின் பரிபாலன எல்லைக்குள் நிற்கும், ஒவ்வொரு நாய்களின் பொருட்டும், அந்த ராயை வைத்திருப்பவர் அல்லது அதற்குப் பொறுப்பாயிருப்பவர் பதிவுப்பணமாக, ஒவ்வொரு ஆண் நாய்க்கும் அல்லது பெண் நாய்க்கும் ரூபா 1.50 ம் வருஷ வீதம் கட்டுதல் வேண்டும். இந்த உபவிதியின் நோக்கத்திற்காக, ஒரு வருஷமென்பது ஏப்பிரில் 1 ந்த திகதி தொடக்கம் அடுத்த வருஷம் மார்ச்சு 31 ந்த திகதி வரையிலும் உள்ள காலம் எனக் கணக்கிடப்படும்.

2. குறித்த பட்டண மண்டலசபையின் பரிபாலன எல்லைக்குள் நாய்களின் நிற்கும் வீட்டின் அதிகாரியாயுள்ள ஒவ்வொருவரும், அந்தந்த வருஷத்தில் ஜனவரி 31 ந்த திகதிக்கு முந்தியே மேற்படி சபையின் அக்

கிராசனரால், நியமிக்கப்பட்டுள்ள வரியறவிடுபவரிடம் (Tax Collector) தம்மிடத்திலுள்ள நாயைக் குறித்த விபரங்கள் கீழே காட்டப்படும் "A." என்னும் அடையாளமிடப்பட்ட பத்திரத்திலே நிரப்பிக் கொடுத்தல் வேண்டும்.

3. (1) கீழே காட்டப்படும் "B." என்னும் அடையாளமிடப்பட்ட சேட்டிவிக்கற் பத்திரமொன்று பதிவுப்பணம் பெற்றவுடனே வரி அறவிடும் உத்தியோகஸ்தராலேனும் மேற்படி சபையின் காரிய தரிசியாலேனும் கொடுக்கப்படும்.

4. (a) தனது அபிப்பிராயப்படி ஒரு நாய் மிகவும் நோய்ப்பட்டதாயும் அதைப் பிடித்திருக்கும் நோய் மறு நாய்களுக்குத் தொத்தக் கூடியதாயும் இருக்குமாயின் அல்லது;

(b) வயது முதிர்ந்து நோய்வாய்ப்பட்டு அல்லது ஊறடைந்து இருப்பதினால் அது உயிரோடு இருப்பது நன்றன்று என்பதாகக் காணப்படுமாயின் வரி அறவிடும் உத்தியோகஸ்தராலேனும், காரியதரிசியேனும் பதிவுச் சேட்டிவிக்கற் பத்திரம் கொடுக்க மறுக்கலாம்.

(2) அல்லது அவர்களின் எவராவது நாயின் நிலைமைக்குத்தக்க நிபந்தனைகளைச் சேட்டிவிக்கற் பத்திரம் கொடுக்கலாம். இங்ஙனம் கொடுக்கவில்லையென்றேனும் நிபந்தனைகள் விதித்தாலென்றேனும், எவராவது திருப்பதியின்பட்டால் அவர் மேற்படி சபையின் அக்கிராசனரிடம் அப்பீல் முறையிடு செய்துகொள்ளலாம். அவ்வக்கிராசனர் அதை உறுதிப்படுத்தலாம் மாற்றலாம் அல்லது அழித்துவிடலாம்.

5. ஒவ்வொரு பதிவுச் சேட்டிவிக்கற் பத்திரத்திலும் பின்வரும் நிபந்தனைகள் அச்சிடப்பட்டிருக்கும் அவையாவன:-----

(a) குறித்த நாய் மிகவும் நோய் பிடித்திருப்பதால் அல்லது அங்கவீணப்பட்டிருப்பதால் அது உயிரோடு இருப்பது நல்ல தல்லவென்று அக்கிராசனர் கண்டால்;

(b) சொந்தக்காரன் அந்த நாயைக் கொடுமையாக நடத்துகிறதாக அல்லது கவனியாது விடுகிறதாக அக்கிராசனர் கண்டால்;

(c) குறித்த நாய் தொற்றுவிநாயியினால் பிடிக்கப்பட்டிருக்கிற போது, சொந்தக்காரன் அதை மறறும் நாய்களோடு ஊடாடித் திரியாவிட்டால்; மேற்படி அனுராசபுரம் பட்டண மண்டலசபையில் அக்கிராசனரால் இச் சேட்டிவிக்கற் பத்திரம் அழித்துவிடப்படுவதற்கு இடமானதாகும்.

6. (a) சேட்டிவிக்கற் பத்திரம் கொடுத்து விடப்பட்ட அல்லது,

(b) அப்பத்திரத்தில் எழுதியுள்ள நிபந்தனையொன்று நிறைவேற்றப் படாததினால் சேட்டிவிக்கற் பத்திரம் அழித்துவிடப்பட்ட நாயை வைத்திருப்பவர் அறிவித்தலில் குறிக்கப்பட்ட நேரத்தில் அந்த நாயைக் கொண்டுவந்து சங்கக் கந்தோரில் அதற்கென்று நியமிக்கப்பட்டிருக்கும் உத்தியோகஸ்தரிடம் ஒப்பித்தல்வேண்டும். அக்கிராசனர் அந்த நாய்களின் விஷயத்தில் என்ன செய்யவேண்டுமென்று தீர்மானிக்கிறாரோ அவ்வண்ணமே செய்தல் வேண்டும்.

7. நாய்களைப் பதிவுசெய்தலைப்பற்றிய 1901 ம் ஆண்டின் 25 ம் இலக்கச் சட்டத்தின்படி அனுராசபுர சுகாதார சங்கத்தாரால் உண்டாக்கப்பட்ட 1901 ம் வருஷம் மார்ச்சு மாதம் 2 ந்த திகதியைக் கொண்ட (1903 ம் வருஷம் தை மாதம் 9 ந்த திகதி "கெசெம்" பத்திரிகையிற் காண்க) உபவிதிகள் நிவாரணமாக்கப்படுகின்றன.

போர்ட் "A."

நாய்களைக் குறித்த உபவிதிகளின்படி எழுதிக்கொடுக்கவேண்டிய விபரப் பத்திரம்:-----

வீட்டிலக்கம்:-----

தெரு:-----

வீட்டுக்காரனுடைய பெயர்:-----

வீட்டிலுள்ள நாய்களின் தொகை	விபரம்						செரத்தக்காரன் பெயர்	பணம் கட்டிய தேதி
	சாதி	ஆணை பெண்ணை	நிறம்	கழுத்தின் அளவு	எதும் விசேஷ அடையாளம்	குறிப்பு		
							மார்ச்சு 31 ந்த திகதி யன்று அல்லது அதற்கு முன்	

வீட்டுக்காரனுடைய கையொப்பம்.

அறிவித்தல் ஒப்புவித்த தேதி:-----

அனுராசபுரம், 19 ----- ம் வரு ----- ம் ----- ந்த தேதி.

மேற்சொல்லிய வீட்டுக்காரன் மேலேயுள்ள போர்ட் பத்திரத்தை ஒரு கிழமைக்குள் நிறப்பி அனுப்பும்படி கேட்கப்படுகிறார். அப்படிச் செய்யத் தவறும் எனவும் ரூபாய் 20 தெண்டம் இறுப்பதற்குப் பாத்திரர் ஆவர்.

அக்கிராசனரின் கட்டளைப்படி,

காரியதரிசி.

பட்டணபரிபாலன சங்கம் கந்தோர்,
அனுராசபுரம், 1933 ம் வரு தை 23/ந் தேதி.

போர்ட் "B."

நாயகனைப் பதிவு செய்ததைப்பற்றிய சேட்டிவிக்கேற் பத்திரம்.

பதிவுப்பட்ட இலக்கம் :—

தெரு :—

— இலக்க வீட்டிலிருக்கும் — என்பவர் கீழே விபரிக்கப் பட்டிருக்கும் மாதிரியான ஒரு ஆண் நாயை இன்று இந்தக் கந்தோரிற் பெண்

பதிவு செய்திருக்கிறார் என்றும் அதற்காக ரூ. — பதிவுப் பணமாகக் காட்டப்பட்டிருக்கிறதென்றும் இதனால் உறுதிப்படுத்தப்படுகின்றது.

நாயின் விபரம்.

சாதி :—

ஆணை பெண்ணை :—

நிறம் :—

கழுத்தின் அள்வு :—

ஏதும் விசேஷ அடையாளம் :—

இந்த சேட்டிவிக்கேற் பத்திரம் 19 — ம் (வ்ரு) (மார்ச்சு) பங்குனி மாகம் 31 ன் தேதி வரைக்கும் பெலப்புடையதாயிருக்கும்.

காரியதரிசி.

பட்டண பரிபாலனசங்கக் கந்தோர், அனுராசபுரம், 1933 ம் (வ்ரு) தைம் 3 ன் தேதி.

அரசாட்சியாரின் தேள்வைக்காகிய காணல் விளம்பரங்கள்.

1911 ம் ஆண்டின் 10 ம் சட்டத்தின் 3 ம் பிரிவினால் திருத்தப்பட்ட பிரகாரம் 1876 ம் ஆண்டின் 3 ம் சட்டத்தின் 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் கீழ் தேசாதிபதியவர்கள் (a) ஒரு புதிய ரூட்டு திறத்தற்கும், (b) கால ரூட்டை அகலித்தலு மாகிய பகிரங்கதேள்வைக்கு வேண்டியதான பின்னர் சொல்லப்படும் காணிகளை எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனைச் செய்யும்படி எனக்கு கற்பனைசெய்திருப்பதினால் :—

பிரதமபடத்து இல. A 12. குறிச்சி—பம்பலப்பட்டி.

தண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம்.
1	வெள்ளை வத்தை ரூட்டு 31 ம் நம்பர் பேரால் வரிகொடுக்கும் காணியின்பகுதி	பாதையின் பகுதி ..	டபிள்யூ. ஜேம்ஸ் ஸொயிசா பம்பலப்பட்டி	0 0 0.90
2	வெள்ளை வத்தை ரூட்டு 33/1 நம்பர் பேரால் வரிகொடுக்கும் காணியின்பகுதி	ஷை ..	டபிள்யூ. சாலிஸ் ஸொயிசா பம்பலப்பட்டி	0 0 0.51
3	வெள்ளை வத்தை ரூட்டு 33/10 ம், 33/11 ம், 33/12 ம், 33/13 ம், 35 ம், 35/1 ம், 35 (2) ம் நம்பர்கள் பேரால் வரிகொடுக்கும் காணிகள்	தோட்டம், ஒரு மெத்தை ஒடுபோட்ட கற்கட்டிடம், மூன்று சிறுவீடுகளும், ஒரு ஒடுபோட்ட கற்கட்டிடம், நாலு சிறுவீடுகளும், ஒரு தகர மரக்கட்டிடமும், ஒரு ஒடுபோட்ட மலக்கட்டிடமும், ஒரு சல்லியும், கற்படிகளும், 20 வருஷ ஒரு சூரியமரமும், இரண்டு 5 வருஷ முருங்க மரங்களும், ஐந்து வருஷ ஒரு ஆடாதோடை மரமும் உளது	ஆர். எல். பெறியூ மலானா	0 0 14.37
				0 0 15.78

மேற்சொல்லப்பட்ட காணிகளை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டியபிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசுரித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1933 ம் ஆண்டு மார்ச்சு மாதம் 14 ன் திகதி செவ்வாய்க் கிழமை காலை 10 மணிக்கு கொழும்பு நகரசங்க கந்தேரில் என் முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடநதைகளின் தன்மைக்கும் அவ்வுடநதைகளுக்காகக் கொடுக்கும் பணத்தைப் பெறுவதற்கு எவ்விதபாத்தியமுடையவர்களென்றும், உறுதிகளாலும், பதிவுகொப்பிகளாலும், எனக்கு அத்தாட்சிப்பண்ணி அக்காணிகளிலுள்ள உடநதைகளின் தன்மையையும் அவ்வுடநதைகளுக்காக தாம் சாதிக்கும் உரித்துக்களின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

நகரசங்க கந்தோர், கொழும்பு, 1933 ம் (வ்ரு) பெப்ரவரி 17 ன் திகதி. டபிள்யூ. எல். மேர்வி, நகரசங்க சபாநாயகரும் கொழும்பு நகராதிக்காரியும்.

1876 ம் (வ்ரு)-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் புசெல்லவாவில் குழாய்கள் இடுவதற்கு வழி என்னும் பகிரங்கதேள்வைக்கு வேண்டியதான பின்னர் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது :—

பிரதமபடத்து இல. A 13. குறிச்சி—புசெல்லவா சனிற்றறி பேரட்ட எல்லைக்குள், கண்டி டிஸ்திரிக்.

தண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம்.
1	மெல்போட் எஸ்ரேற அல்லது அம்பலமே வத்த, வீட்டிலக்கம் 85	வெறுசிலம் ..	பெரியகறுப்பன்செட்டியார், புசெல்லவா	0 0 1.32
2	ஷை	தேயிலை ..	ஷை	0 0 2.20
3	பான்சாலவத்த, வீட்டிலக்கம் 86	தோட்டம் ..	கலுப்பலம மந்திரந்தரம விசாறையின் பொறுப்பாளர்கள்	0 0 0.75

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனைச்செய்யும்படி 1876 ம் (வ்ரு)-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதினால் அக்காணிகளை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக் கொண்டு பிரசுரித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1933 ம் (வ்ரு) மார்ச்சு மாதம் 17 ன் தேதியிலன்று பின்னொரம் 2.30 மணிக்கு கண்டிக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடநதைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடநதைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கண்டிக் கச்சேரி, 1933 ம் (வ்ரு) பெப்ரவரி 11 ன் உ. டபிள்யூ. டி. கொட்சோல், உதவி அரசாட்சி வசண்டு.

1876 ம் (வ்ரு)-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் உடப்பலாத்தையிலுள்ள கலாத்தையில் ஒரு புதுப் பள்ளிக்கூடம் கட்டுதல் என்னும் பகிரங்கதேள்வைக்கு வேண்டியதான பின்னர் சொல்லப்படும் காணியை, அஃதாவது :—

பிரதமபடத்து இல. A 28. குறிச்சி—கலாத்தை, கந்துக்கம இகல கோறளை, உடப்பலாத்தை, கண்டி டிஸ்திரிக்.

தண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம்.
1	சூரியகொட	தேயிலை ..	எம். ஐ. ஆர். வி. டி. மந்தெப	1 0 0

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (ஸ்ர)-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனை செய்திருப்பதினால் அக்காணியை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின் படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் நாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1933 ம் (ஸ்ர) மார்ச்சு மாதம் 17 ந் தேதியிலன்று பின்னரம் 2 மணிக்கு கண்டிக கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற்கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கண்டிக் கச்சேரி,
1933 ம் (ஸ்ர) பெப்ரவரிமீ 11 ந் உ.

டபிள்யு. டி. கொட்சோல்,
உதவி அரசாட்சி ஏசண்டு.

1876 ம் (ஸ்ர)-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் சரையடி ஆற்று இரண்டு கரைகளிலும் ஆற்றால் கொண்டுவரப்பட்ட சேற்றைப் பேரெவற்றகு என்னும் பகாங்கதேவைக்கு வேண்டியபதான பின்னர்ச்சொல்லப் பட்ட காணிகளை அடீதாவது:—

துண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தானியின் பெயர்.	விசாலம்.
1	வம்பிச்சோலை	நெல்வயல்	நிந்தாலூர் முதலாம் குறிச்சியில் இருக்கும் ஆதம் பாவா அஃமது லெவ்வை	0 0 10
2	ஷை	ஷை	மேற்படி குறிச்சியில் இருக்கும் செய்துலபுதீன் லெவ்வை அலியார் லெவ்வை	0 0 12
3	ஆத்துமுனைவெளி	ஷை	மேற்படி குறிச்சியிலிருக்கும் கலந்தர் மீராக் குட்டி	0 1 16.3
4	கந்தப்போடிவெளித்துண்டு.	ஷை	மேற்படி குறிச்சியிலிருக்கும் மீராக் குட்டி அஃமது லெவ்வை	0 0 23.8
5	ஆத்துமுனைவெளி	ஷை	மேற்படி குறிச்சியிலிருக்கும் காசிம்பாபா அலியாரும் சிக்கந்தர் அதிகாரி முகமது தம்பியும்	0 0 7.5
6	ஷை	ஷை	மேற்படி குறிச்சியிலிருக்கும் காசிம்பாபா அலியார்	0 1 2.9

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (ஸ்ர)-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனை செய்திருப்பதினால் அக்காணிகளை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின் படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் நாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1933 ம் (ஸ்ர) சித்திரை (ஏப்பிரல்) மாதம் 3 ந் தேதியிலன்று காலம் 11 மணிக்கு கல்முனை கிராமக் கோட்டில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற்கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

மட்டக்களப்பு கச்சேரி,
1933 ம் (ஸ்ர) மார்ச்சு (பெப்ரவரி)மீ 8 ந் உ.

ஜே. ஆர். வோல்டர்ஸ்,
கீழ்மகாண அரசாட்சி ஏசண்டு.

சுப்பிரீம் கோட்டு அறிவித்தல்கள்

இலங்கைத்தீவற் சங்கைபோந்த் சுப்பிரீம் கோட்டாரது கட்டளையின்படி நாம் பிரசித்தப்படுத்துவதாவது: மத்திய மாகாணம் நியாயஸ்தலத்திலே மேற்சொல்லிய சுப்பிரீம் கோட்டாரால் கண்டிக் கச்சேரிக்கு கிறிமினெல் வழக்கு விசாரணை, 1933 ம் ஆண்டு பங்குனி மாதம் 10 ந் திகதியாகிய வெள்ளிக்கிழமை காலமே 11 மணி தொடங்கி அன்றும் அதற்கடுத்த நாட்களிலும் நடத்தப்படும்.—ஆதலால் அவ்விசாரணையிற் காரியகருமமுள்ளவர்க ளெல்லோரும் சொல்லப்பட்ட நேரத்திலே சொல்லப்பட்ட இடத்திலே வெளிப்பட்டு அவ்விடத்தினின்றும் உத்தரவின்றி நீங்கா திருக்கக்கடவர்கள்.

இங்ஙனம்,
டபிள்யு. எஸ். ஜோசப்,
மத்திய மாகாணம் பிஸ்கால்.

பிஸ்கால் கந்தோர், கண்டிக்,
1933 ம் (ஸ்ர) மார்ச்சுமீ 13 ந் உ.

இலங்கைத்தீவற் சங்கைபோந்த் சுப்பிரீம் கோட்டாரது கட்டளையின்படி நாம் பிரசித்தப்படுத்துவதாவது: கண்டிக் நியாயஸ்தலத்திலே மேற்சொல்லிய சுப்பிரீம் கோட்டாரால் கண்டிக் கச்சேரிக்கு கிறிமினெல் வழக்கு விசாரணை, 1933 ம் ஆண்டு பங்குனி மாதம் 10 ந் திகதியாகிய வெள்ளிக்கிழமை காலமே 11 மணி தொடங்கி அன்றும் அதற்கடுத்த நாட்களிலும் நடத்தப்படும்.—ஆதலால் அவ்விசாரணையிற் காரியகருமமுள்ளவர்க ளெல்லோரும் சொல்லப்பட்ட நேரத்திலே சொல்லப்பட்ட இடத்திலே வெளிப்பட்டு அவ்விடத்தினின்றும் உத்தரவின்றி நீங்கா திருக்கக்கடவர்கள்.

இங்ஙனம்,
ஜே. டபிள்யு. குணவர்தன,
ஊவா பிஸ்காலுக்காக.

பிஸ்கால் கந்தோர், வதுளை,
1933 ம் (ஸ்ர) மார்ச்சுமீ 14 ந் உ.

இலங்கைத்தீவற் சங்கைபோந்த் சுப்பிரீம் கோட்டாரது கட்டளையின்படி நாம் பிரசித்தப்படுத்துவதாவது: கண்டிக் நியாயஸ்தலத்திலே மேற்சொல்லிய சுப்பிரீம் கோட்டாரால் அனுராதுபுர டிஸ்திரிக்ட்சேர்ந்த கிறிமினெல் வழக்கு விசாரணை, 1933 ம் ஆண்டு பங்குனி மாதம் 10 ந் திகதியாகிய வெள்ளிக்கிழமை காலமே 11 மணி தொடங்கி அன்றும் அதற்கடுத்த நாட்களிலும் நடத்தப்படும்.—ஆதலால் அவ்விசாரணையிற் காரியகருமமுள்ளவர்க ளெல்லோரும் சொல்லப்பட்ட நேரத்திலே சொல்லப்பட்ட இடத்திலே வெளிப்பட்டு அவ்விடத்தினின்றும் உத்தரவின்றி நீங்கா திருக்கக்கடவர்கள்.

இங்ஙனம்,
டபிள்யு. எஸ். ஜோசப்,
உப்பிஸ்கால்

பிஸ்கால் கந்தோர், அனுராதுபுரம்,
1933 ம் (ஸ்ர) மார்ச்சுமீ 10 ந் உ.

இலங்கைத்தீவற் சங்கைபோந்த் சுப்பிரீம் கோட்டாரது கட்டளையின்படி நாம் பிரசித்தப்படுத்துவதாவது: கண்டிக் நியாயஸ்தலத்திலே மேற்சொல்லிய சுப்பிரீம் கோட்டாரால் கண்டிக் கச்சேரிக்கு கிறிமினெல் வழக்கு விசாரணை, 1933 ம் ஆண்டு பங்குனி மாதம் 10 ந் திகதியாகிய வெள்ளிக்கிழமை காலமே 11 மணி தொடங்கி அன்றும் அதற்கடுத்த நாட்களிலும் நடத்தப்படும்.—ஆதலால் அவ்விசாரணையிற் காரியகருமமுள்ளவர்க ளெல்லோரும் சொல்லப்பட்ட நேரத்திலே சொல்லப்பட்ட இடத்திலே வெளிப்பட்டு அவ்விடத்தினின்றும் உத்தரவின்றி நீங்கா திருக்கக்கடவர்கள்.

இங்ஙனம்,
சி. பி. பெரேரா,
உப்பிஸ்காலுக்காக.

பிஸ்கால் கந்தோர், இரத்தினபுரி,
1933 ம் (ஸ்ர) மார்ச்சுமீ 13 ந் உ.